

让劳动力量托举中国梦

今年“五一”国际劳动节前后,由中宣部组织,中共杭州市委、学习出版社、中央电视台联合摄制的六集电视政论片《劳动铸就中国梦》在中央电视台连续热播,引起强烈反响。这一现象再一次说明,无论经济再发展、科技再发达、社会再进步,劳动的力量没有失去她的光荣,没有褪去她的光彩。

这部电视政论片告诉我们,劳动是根本。劳动彰显价值,人之所以能够从一般动物界脱颖而出,靠的是劳动;人之所以能够有各种发明发现,靠的是劳动;人之所以能够创造出多姿多彩的文明,靠的也是劳动。劳动可以改变命运,大到人类的命运,中到一个国家和民族的命运,小到个人的命运,靠投机取巧不行,最可靠的还是靠诚实劳动、辛勤劳动。劳动是人类的本质活动。包括中华民族在内的任何一个民族的优秀品格,都是在诚实劳动、辛勤劳动、艰苦劳动中熔铸出来的。

这部电视政论片还告诉我们,劳动最光荣。当今的时代,不仅是充满梦想的时代,也是可以梦想成真的时代;不仅是各种活力与源泉竞相迸发的时代,也是各种活力与源泉充分彰显的时代。在这个时代里,人们往往容易聚焦于眼前的光鲜亮丽与成功,如崇拜资本的富有者,崇尚知识技术的拥有者,等等,却忘记了在这些光鲜亮丽与成功的背后,是当初劳动的辛劳与汗水。一个社会,如果不鼓励人们特别是青年人从基础做起,从基层做起,就不会有美梦成真的未来和希望。崇尚劳动、劳动光荣,是实现中华民族伟大复兴中国梦的基本前提。我们不但要高奏“梦想奏鸣曲”,更要高歌“劳动光荣颂”。

这部电视政论片还告诉我们,创造最伟大。创造与劳动是紧紧连在一起的。劳动创造财富,劳动创造文明,劳动创造智慧,劳动创造幸福。中华民族是勤于劳动、善于创造的民族。正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。人们注重的往往是创造的结果,然而最伟大最持久的力量还在于创造的精神。我们要贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的重大方针,全社会都要以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻,任何时候任何人都不能看不起普通劳动者,都不能贪图不劳而获的生活。在我们社会主义国家,一切劳动,无论是体力劳动还是脑力劳动,都值得尊重和鼓励;一切创造,无论是个人创造还是集体创造,也都值得尊重和鼓励。培育和弘扬这种创造精神,是创造力、创新力的不竭源泉。

(作者系《求是》杂志社社长)

□李捷

追梦之路的新故事

——观电视剧《侯天明的梦》 □李淮

农民工题材的影视剧创作是改革开放时代的产物,它也是伴随着时代的前进而不断探索和向前发展的。电视剧《侯天明的梦》就是这样一部与时俱进的好作品。

它不再只是专注于表现农民工进城打工的生存状态和人生滋味,也不再满足于热情讴歌农民工经历曲折、终于在城市站住了脚并落地生根,而是通过主人公侯天明及其一家在北京打工的多方拼搏和种种冲突、能力的提升和亲情的缺失,乃至最后全家回乡创业的描写,生动地告诉观众:伴随着改革开放的前进和农村的发展,有志气、有毅力的年轻人在城市打工中开阔了眼界,提高了劳动技能和文化素质之后,实现自己人生追求的道路可以有多种选择,既可以在城里做现代企业的合格员工,也可以在城里选择独立创业,更可以选择回到家乡大展拳脚,实现理想。进而言之,与那么多农民工都挤在城里争夺那有限的成功机会相比,带着新本领回家乡创业不仅更有成功的广阔天地,而且也有更多条件维护亲情的美好和家庭生活的幸福。创作者直面现实矛盾,不断拷问农民工的人生选择,激情呼唤着不能为了挣钱而丢掉亲情,呼唤着全社会都来关注农村留守儿童和农民工幼年子女进城这个社会难点的解决;该剧真实揭示了选择中的代价,也用侯天明一家回乡创业成功的大团圆结局真诚讴歌了时代的前进。

剧中侯天明在北京打工的酸甜苦辣、悲欢离合还从一个独特视角引发了观众对我国现代化和城市化进程的审视和反思。纵观人类历史,城市是农业和农村发展到一定程度才出现的,他一经出现就居于社会发展的制高点,城市发展一经形成就是社会文明发展的引领者。正因如此,城市化已经成为当代世界各国走向现代化的必然趋势和必由之路;而对于曾经的农业国家来说,实现农村、农业的现代化则是实现全国现代化的最艰难、最后的重要环节。但是,国家的城市化并不是说大中城市可以无限膨胀,农村中青年都要进城打工,我国农村、农业的现代化也绝不只是把现代化设备和产业引到农村去就可以完成的。现代化的最深刻环节是人的观念和素质的现代化,任何现代化的生产和生活方式都要由具备现代化观念、心理、知识技能的人去承担和享受。在这一进程中,我国民族文化中重亲情、求和谐的优秀传统正好可以实现创新性转化与创造性发展,社会主义核心价值观的作用更是不可取代的。像《侯天明的梦》《留守儿童》《空巢姥爷》等影视剧反映的

农村留守儿童、空巢老人和进城打工者亲情缺失的严重存在和难以解决,都直接或间接地与人们对现代化城市化的片面理解有关。《侯天明的梦》中二毛的几度走失、瑶瑶爬上楼顶要跳楼,尤其是秋妹打侯天明三个耳光,响亮地给这种错误理解敲响了警钟。侯天明清醒后带领全家回乡办公司获得创业和亲情的双赢,又给城市化和农村现代化带来了有益启示,令人回味,引人深思。

美好的梦想是前进的动力,但梦想的实现却是有条件的。由于总体创作视角的与时俱进,《侯天明的梦》在农民工、农村青年创业者的追梦内涵及其实现条件、方式的辩证关系上也作出了有意味的形象揭示。一位哲人说得好:理想不在现实之外,也不在现实之后,而在现实之中。他的意思是说,真正能够实现的美好理想并不是脱离了现实的异想天开,而是从现实出发,按照现实生活的发展规律去争取美好未来。在该剧中,侯天明作为第二代农民工,又在网络公司上班,他的梦想追求是加油干发大财,很快当上持股分红的年薪百万的股东,在提高全家物质生活水平的同时使自己和妻女都成为北京人。这当然基于用劳动争取美好生活的美好范畴,但又明显地有些一厢情愿,脱离了他处身其中的实际条件:一是他只读过中学,二是他想在一个小网络公司一条道走到黑,三是他的拼搏长期以亲情的缺失与破碎为代价,这使他在追梦过程中不断地陷入悲情和痛苦,梦想的实现也多次遭受挫折。然而当他把追梦舞台从北京换到家乡,既抓住了农村现代化建设提速的难得机遇,也发挥了他能打通城乡的优势,更加上亲情得到满足和保障,很快就成功地创立了一家公司。与此同时,他的创业行动跟随着家乡迈向现代化、城市化的步伐,个人对致富梦、尊严梦的追求因此更加紧密地与实现中华民族伟大复兴的中国梦连在了一起,因而也给他个人的发展带来了更美好的希望和前景。这真是山穷水复疑无路,柳暗花明又一村。侯天明的追梦故事既是追梦者的清醒剂,又能给追梦者以鼓舞。

《侯天明的梦》并非无可挑剔,诸如在某些戏剧冲突的设置上,台词的个性化程度上、返乡创业这个新鲜主题的完成上都还有需要商榷之处。但无论如何,它在以上三个方面所作出的新探索、新开拓,对推动农民工题材创作的发展是有启示意义的,也是难得可贵的。

央视“六一”晚会《欢乐的节日》将播出

有梦的节日更欢乐

2015年央视“六一”晚会《欢乐的节日》将于5月31日8点档在央视综合频道和少儿频道并机播出。6月1日18:30在少儿频道重播。整台晚会共分为《欢乐篇》《成长篇》《铭记篇》《梦想篇》四大篇章,穿插歌舞、相声、魔术、游戏等多元的精彩节目。晚会在欢乐中拉开大幕,来自天南地北的小朋友们将带来五湖四海的祝福。童声合唱《我的中国梦》展示出盛世少年儿童的美好梦想。《嘉年华》是小朋友们最期待的节目之一,今年,中国儿艺带来了多组备受小朋友喜爱的国内外经典儿童剧目,像小飞侠彼得潘、孙悟空、白雪公主、卖火柴的小女孩等。

伴随《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》出台,新“一带一路”将作为最美的和平纽带,连接起不同国家和地区的小朋友们共度欢乐的节日。《新丝路大联欢》将带领小朋友们开启神秘之旅,和沿途国家的孩子们快乐交流。在大屏幕樱花如云似霞、漫天飞舞的背景衬托下,来自日本的将播出知名影星栗原小卷和孩子们共同唱起中日两国人民熟悉的歌曲,呼吁世界永远和平美好。接下来,军旅艺术家张保和与近200名小朋友用全新的形式说唱《好人颂》,歌颂

道德楷模,展现中华民族传统美德与当代社会主义核心价值观的完美结合。歌手韩红带领着2014最美孝心少年的代表走上舞台,演唱她自己创作的歌曲《众里寻你》,传递“众爱成家”的理念。而《校园足球》将为小朋友们带来让人眼花缭乱的花式足球。

今年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。《红色经典》节目中,小朋友们将跟随主持人通过大屏幕重回硝烟弥漫的战场,看无数先烈前仆后继、浴血奋战,抛头颅,洒热血,如何用血肉之躯铸起中华民族不倒的钢铁长城。舞台上,在一个细雨纷纷的日子里,少先队员们来到青山碧水间,瞻仰烈士陵园中的小红军雕像。时空流转回战争年代,小红军鲜活起来,300多名少年在舞台上合奏《映山红》和《红星歌》,刹那间,映山红漫山遍野,巨大的红星光芒万丈。

据悉,今年的“六一”晚会将首次实现台网联动与新媒体强强联合。只需拿起手机,就能“亲临现场”,即时参与“幸运宝宝最美笑脸”、“为您最喜欢的节目投票点赞”等互动环节,真正实现儿童节目“合家欢”的演出氛围。

(央 讯)

电视政论片 《劳动铸就中国梦》 研讨会发言选登

细节架构与宏大叙事

□张胜友

照当下的社会世象。

黄坤明同志调京工作后,在谋划、指导拍摄电视政论片《百年潮·中国梦》的间隙,明确指出“劳动片”应直接介入社会现实,也就是在民族复兴、改革开放、实现中国梦这样的大背景下提炼劳动的价值和劳动的主旨。几经论证,六易其稿,反复争辩、磨合,最终确定围绕“改变命运”、“创造财富”、“点亮智慧”、“提升品质”、“缔造幸福”、“彰显国魂”等六大板块,弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的理念,凸现“劳动铸就中国梦”这一鲜明主题,也就是习近平总书记所强调的:人民创造历史,劳动开创未来。显然,最终确定《劳动铸就中国梦》片名,表明至此已完成主题升华、艺术表达这两个层面谈谈个人的粗浅感受。

最早的片名叫《劳动的力量》,缘起于黄坤明同志主政杭州时对全球金融危机的反思,专门邀约央视财经频道编导陈响圆商议,希望拍摄一部片子重新认知“劳动与财富”、“实体经济与虚拟经济”等关系。最早由兰州大学的学者、教授投入脚本写作,架构不可谓不宏大、逻辑推理不可谓不缜密:从猿变人的进化到人类文明史的变迁,中外古今、上下求索,阐述“劳动,古老而永恒的主题”,显然偏向于学术性的探讨,具有较高的科教片价值,但疏于关

确立了好的主题,还需要有好的艺术表达。纪实风格好还是政论风格好?是此类专题片近年来争论不休的话题。“劳动铸就中国梦”所承载的主题无疑是厚重而深邃的,不站在一定的历史和思想高位,无以达成片子创作的既定目标;但政论色彩太重太浓,又往往流于空泛甚至说教。反之,以纪实手法娓娓道来、讲述一个个劳动者鲜活的故事,肯定生动、有趣、感人,但要防止拍成单纯的劳动模范人物

传记片,难于托起宏大的主题。纪实与政论,能不能互为补拙相得益彰呢?就像一棵大树要长成枝繁叶茂、挂满果实时才气象丰盈。现在广大观众所看到的六集政论片,声音、画面、影像、文词,互为映照融会贯通,汇聚成一股或宏阔壮美、或温婉动情的气势,既通过革命、建设、改革各个历史时期的英模业绩或英模群像,展现劳动场景和劳动细节,又让观众在电视艺术氛围的欣赏中,感受到了劳工神圣、劳动光荣、实干兴邦的精神洗礼。

我以为从某种程度上讲,《劳动铸就中国梦》堪称《百年潮·中国梦》的姐妹篇。《百年潮·中国梦》从历史、现实与未来、中国与世界,这样的纵横坐标系来认知中国梦,更多的是大江大海般的宏大叙事;而《劳动铸就中国梦》则更多地“沉下”,走进工人、农民、知识分子、“80后”、“90后”等普通劳动者中,通过人物故事来展现不同时期的劳动力量,夹叙夹议,细腻入微又大气磅礴,传递出中国人民实现伟大民族复兴中国梦的劳动情怀,葆有一种生活温度、理论维度和思想高度。

辛勤的劳动必将收获丰硕的成果。六集电视政论片《劳动铸就中国梦》在央视播出后,广获观众的追捧、也得到业内专家的好评,说明其艺术探索是难能可贵的,十分可喜可贺。



正在央视电视剧频道播出的电视剧《侯天明的梦》以重庆黔江农民工侯天明在重庆和北京职场打拼的故事为主线,讲述了一个农村草根青年及其一家人追寻“中国梦”的故事。日前,由中国视协、中央电视台电视管理中心、文艺报社联合主办的电视剧《侯天明的梦》创作研讨会在京举行,业内专家围绕该剧的现实意义和艺术成就进行了深入交流和探讨。与会者认为,《侯天明的梦》不仅反映了两代农民工和两代留守儿童的故事,更通过对两代农名工和两代留守儿童之间的故事描写,深度剖析中国历史发展过程中,诸如城乡差别、留守儿童、留守妇女、空巢老人、回乡创业等的社会现象。剧中人物的个人梦想、家庭幸福、经济发展在追求中国梦的过程中得到完美统一,不仅震撼人心,更发人深省。

用现实主义手法把握时代呼吸

与会者表示,该剧思想大于艺术,因此引发了后电视剧的现象,并延伸了观众关于当代中国城市化进程的思考。《侯天明的梦》总策划人吴忠表示,该剧投拍的目的有二:一是宣传黔江地区的文化特色;二是关注伴随着经济发展而生的类似留守儿童这样的社会问题及其背后的经济问题。因此,《侯天明的梦》着力将目光聚焦在“接地气”的小人物身上,通过一个家庭的历史跨度反映中国社会在改革开放以后30多年的历史变迁。过去30年,将近2.7亿农民工融入社会进程,为国家的经济高速发展献出青春,牺牲天伦之乐,无形之中出现了留守儿童等社会问题,而这些当代历史现象也揭示了命运共存和城乡之间的二元对立等现实问题。

《人民日报》文艺评论版主编刘琼认为,该剧通过现实主义手法直面农民工所面临的经济、政治和文化的困境,揭示了农民工在追梦过程中的无奈和被动。相比对土地有深厚情感的传统农民,剧中以侯天明为代表的进城10年的农民工,在文化自觉和文明自觉上已经接近城市,可现实的残酷又将侯天明逼回乡村。返乡的选择揭示了城乡之间的辩证对立关系。文艺评论家李淮认为,剧中人物侯天明的创业经历对观众正确理解城市化和农村现代化提供了有益的启示,令人回味,引人深思。中央电视台电视项目部副主任王浩认为,该剧将目光放到了被社会经常忽略的农民工二代群体,从农民工家庭关系的角度出发,展现了第一代与第二代农民工之间的关系,在提出社会进步和文明发展的同时,关注第三代农民工是否能突破农民工身份的问题,从而探讨了高速的经济发展对社会和家庭的撕裂这一严肃问题。在国内的电视剧市场,很少有真正触及当代农村深层问题的作品。中国视协理论研究部主任赵彤认为,该剧互联网+二代农民工的叙述视角体现了创作者观察社会的敏锐眼光。

以细节塑造增强真实感

与会者认为,该剧从日常生活中挖掘故事,并通过行云流水般的叙事诠释出社会和生活的本质,用真实且丰富的细节感染观众。该剧编剧王海鸽坦言,周遭的经历让她对农民工群体的精神生活有深刻理解,为了能准确刻画人物,她和创作团队曾去黔江考察,并阅读大量资料,诵读中国历史和中国经济史。因此,在数易其稿的过程中,《侯天明的梦》才可以通过接地气的艺术手法,致力于展现家庭功能的恢复,从而探寻解决社会问题的根源。

高小立提出,该剧成功地将矛盾双方置于两种极端的状态,造成极大的落差,使叙述有了空间,从而增强了矛盾冲突的激烈程度,凸显了戏剧张力。其次,该剧相对同类题材作品在塑造人物性格上更加鲜明。《侯天明的梦》把叙事空间置放于城与乡、富与贫、先进与落后、梦想与现实两个极端的位置,为观众带来思想和美学的强力冲击。刘琼认为,剧中很多细节都折射出不同的文化背景。对农民工群体的生活、经历、命运的准确把握,使这部作品有生命力,能说服人。曾庆瑞表示,编剧巧妙地增添职场、爱情、喜剧等不同元素,使情节颇具吸引力。对于观众而言,不同元素的巧妙叠加,远比单纯渲染主人公侯天明的梦想要理智。

研讨会由中国视协分党组书记张呈强主持。

用现实主义手法探寻小人物的中国梦

□徐健
赵君竹

中国视协副主席赵君竹认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协副主席赵君竹认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国艺术报》社长向云驹认为,该剧全景式地反映城市农民工和农村留守儿童的生存状况。怀着城市梦的主人公侯天明离开土地和农村,创办小公司,最后融入社会的大“梦”中。从儿女的梦、家庭的梦到家乡的梦,由小梦到大梦的过程,也是认清现实的过程。侯天明在追寻高大的中国梦的路上屡次碰壁,遭遇坎坷,最后找到了适合自己的回乡梦,也告诉观众,到底如何追梦,才是最为理智的。

中国视协主席徐健认为,《侯天明的梦》做到了思想性、艺术性与观赏性的高度统一,具象化体现了中国梦的核心价值。中国经济的发展、社会的进步离不开几亿农民工的奉献,这样的作品主题将引起全社会的反思。《中国